
安心・安全
第5章

第1節   携帯電話のマナー
自身の行動、他者の気になる行動

第2節   携帯電話のセキュリティ対策
セキュリティ対策内容、18歳未満のフィルタリング設定率
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●「歩行中の使用」「食事中の使用」は、30代以下で携帯電話利用者の
6割程度が行っている（資料5-3、資料5-4）。

●他者が携帯電話で「歩行中の使用」「食事中の使用」をしているこ
とを、50代以上の4割程度が「気になる」と回答（資料5-6、資料
5-7）。

携帯電話のマナー
自身の行動、他者の気になる行動

第1節



153

安
心
・
安
全

第
第
第

映画館など、暗さが重要な場所で
画面から発光させる

ボタンやゲームの効果音をまわりに
聞こえるように鳴らす

授業中や会議中に端末を操作する、
または着信をチェックする

着信音やバイブが響き、置いたままや
気づかないことで数回鳴らす

マナーモードにせずに電車やバスに
乗っている

歩行中の使用（通話、メール、サイト
閲覧など）

人ごみの中での使用（通話、メール、
サイト閲覧など）

食事中の使用（通話、メール、サイト
閲覧など）

端末を机などの面前に置いておく、
または握り締めている

電源をONのままで電車やバスの
優先席付近に乗っている

手持ちぶさたに端末をいじる

20％0％ 60％ 80％40％ 100％

■ 特に気にせず行っている ■ 多少気になるが行っている
■ 状況に迫られて仕方なく行う ■ 行っていない

25.625.6

26.726.7

24.224.2

8.78.7

8.08.0

6.96.9

18.418.4

7.27.2

5.65.6

3.33.3

2.62.6

22.622.6

19.219.2

14.814.8

17.717.7

15.315.3

16.216.2

14.214.2

11.711.7

10.710.7

6.66.6

5.35.3

9.39.3

6.26.2

8.98.9

18.118.1

18.418.4

18.418.4

5.75.7

12.112.1

9.69.6

5.75.7

6.36.3

42.542.5

48.048.0

52.152.1

55.555.5

58.358.3

58.558.5

61.761.7

69.069.0

74.174.1

84.484.4

85.885.8

(n=6,587)(n=6,587)

注：携帯電話所有者が回答。
出典：2022年一般向けモバイル動向調査

●�4割以上の人は「食事中」「人ごみの中」「歩行中」での携帯電話の使用を行って
いる。

自身が公衆の面前で携帯電話を使って行っている行動（単一
回答）

資料5-1
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2022年
(n=6,587)

2021年
(n=8,249)

2020年
(n=6,362)

2019年
(n=6,136)

2018年
(n=5,085)

2017年
(n=2,556)

2016年
(n=2,451)

2015年
(n=2,420)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

電源をONのままで電車やバスの優先席付近に乗っている

手持ちぶさたに端末をいじる
授業中や会議中に端末を操作する、または着信をチェックする

マナーモードにせずに電車やバスに乗っている

歩行中の使用（通話、メール、サイト閲覧など）
食事中の使用（通話、メール、サイト閲覧など）

映画館など、暗さが重要な場所で画面から発光させる

端末を机などの面前に置いておく、または握り締めている

着信音やバイブが響き、置いたままや気づかないことで数回鳴らす

人ごみの中での使用（通話、メール、サイト閲覧など）

ボタンやゲームの効果音をまわりに聞こえるように鳴らす

59.359.3
61.361.3 60.460.4

57.457.4
59.359.3 58.558.5

54.554.5
52.052.052.352.3

49.349.3
51.251.2 51.451.4

40.440.4 41.341.3
38.038.0 38.338.3

44.244.2 47.347.3
49.449.4

45.745.7

46.046.0
48.648.6 48.348.3 47.947.9

34.634.6
38.138.1

43.043.0

47.547.5 47.447.4

57.057.0

57.957.9 57.557.5

24.224.2
26.126.1 26.426.4 26.726.7

23.823.8
25.625.6 25.925.9 25.925.9

31.431.4

35.835.8 33.033.0 33.433.4
31.331.3

33.033.0 32.932.9
31.031.0

14.814.8
16.816.8 17.317.3

19.019.0
13.213.2

15.415.4
13.913.9

15.615.615.515.5
17.317.3 17.817.8

19.219.2

12.912.9 13.613.6 12.712.7
14.214.2

38.738.7

40.540.5 41.341.3

38.838.8
42.742.7

43.943.9 42.642.6 41.541.5

35.835.8
38.938.9 39.439.4 38.138.1

43.143.1

44.744.7 44.844.8 44.544.5

39.839.8
39.539.5

42.542.5
39.039.0

43.143.1 44.444.4

42.342.3
41.741.7

注1：�「特に気にせず行っている」「多少気になるが行っている」「状況に迫られて仕方なく行っ
ている」の合計。

注2：携帯電話所有者が回答。
出典：2015年-2022年一般向けモバイル動向調査

●「手持ちぶさたに端末をいじる」は増加傾向にある

自身が公衆の面前で携帯電話を使って行っている行動の年
次推移（単一回答）

資料5-2
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

2022年
(n=6,587)

2021年
(n=8,249)

2020年
(n=6,362)

2019年
(n=6,136)

2018年
(n=5,085)

2017年
(n=2,556)

2016年
(n=2,451)

2015年
(n=2,420)

50代 60代 70代
10代 30代 40代20代

59.759.7

56.856.8

46.546.5

54.354.3

71.371.3

63.763.7

57.057.0
54.754.756.356.3

54.954.9

61.761.7

53.653.6

64.464.4

69.169.1
66.966.9

62.262.2

46.446.4 47.447.4

55.355.3

48.148.1

56.556.5
58.958.9 58.758.7 57.557.5

38.538.5
44.644.6 41.341.3

42.842.8

47.547.5 47.447.4 46.346.3 47.647.6

35.135.1

35.335.3 35.435.4
33.933.9 33.533.5 33.933.9 34.334.3 34.134.1

28.328.3 28.928.9
27.027.0 26.026.0

23.523.5

27.727.7 27.627.6 28.028.0

22.622.6 23.423.4 23.523.5
20.820.8

19.019.0
21.721.7 21.121.1

19.119.1

注1：�「特に気にせず行っている」「多少気になるが行っている」「状況に迫られて仕方なく行っ
ている」の合計。

注2：携帯電話所有者が回答。
出典：2015年-2022年一般向けモバイル動向調査

●10代は2019年をピークに歩行中の使用は減少傾向にある。

自身が公衆の面前で携帯電話を使って行っている行動の年
次推移 ―歩行中の使用―［年代別］（単一回答）

資料5-3
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

2022年
(n=6,587)

2021年
(n=8,249)

2020年
(n=6,362)

2019年
(n=6,136)

2018年
(n=5,085)

2017年
(n=2,556)

2016年
(n=2,451)

2015年
(n=2,420)

50代 60代 70代
10代 30代 40代20代

47.947.9
53.453.4

45.845.8
47.247.2

62.962.9

56.156.1

57.057.0

56.056.0
53.553.5

55.855.8

59.459.4

56.056.0

64.964.9 65.865.8 66.066.0
63.763.7

44.544.5 46.646.6

52.652.6

48.048.0

57.157.1
58.158.1

61.361.3
61.961.9

35.135.1
38.038.0 38.938.9

40.640.6

45.045.0

48.048.0 47.647.6 50.050.0

34.134.1
33.233.2 33.233.2 32.332.3

35.635.6
37.537.5 38.038.0 37.137.1

24.824.8
27.227.2

25.925.9 26.126.1
27.527.5

32.132.1 31.231.2 31.131.1

24.924.9

21.521.5
23.223.2 22.322.3

20.920.9
23.823.8 24.524.5 23.323.3

●30代・40代が食事中の使用が増加傾向にある。

注1：�「特に気にせず行っている」「多少気になるが行っている」「状況に迫られて仕方なく行っ
ている」の合計。

注2：携帯電話所有者が回答。
出典：2015年-2022年一般向けモバイル動向調査

自身が公衆の面前で携帯電話を使って行っている行動の年
次推移 ―食事中の使用― ［年代別］（単一回答）

資料5-4
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出典：2022年一般向けモバイル動向調査

20％0％ 60％ 80％40％ 100％

■ 気になる ■ 見かけるが気にならない
■ 見れば気になるが見かけない ■ 見かけない、見ても気にならない

(n=7,050)(n=7,050)

端末を机などの面前に置いておく、
または握り締めている

手持ちぶさたに端末をいじる

電源をONのままで電車やバスの
優先席付近に乗っている

授業中や会議中に端末を操作する、
または着信をチェックする

マナーモードにせずに電車やバスに
乗っている

着信音やバイブが響き、置いたままや
気づかないことで数回鳴らす

食事中の使用（通話、メール、サイト
閲覧など）

人ごみの中での使用（通話、メール、
サイト閲覧など）

歩行中の使用（通話、メール、サイト
閲覧など）

ボタンやゲームの効果音をまわりに
聞こえるように鳴らす

映画館など、暗さが重要な場所で
画面から発光させる 46.046.0 15.815.8 18.518.5 19.619.6

44.144.1 16.916.9 18.618.6 20.420.4

40.140.1 29.929.9 13.213.2 16.816.8

35.235.2 33.533.5 13.413.4 17.917.9

35.035.0 32.132.1 14.814.8 18.118.1

33.533.5 25.025.0 19.719.7 21.821.8

33.433.4 26.126.1 21.221.2 19.219.2

30.330.3 24.824.8 21.321.3 23.623.6

17.917.9 31.031.0 23.923.9 27.227.2

15.115.1 47.347.3 13.413.4 24.224.2

12.712.7 40.440.4 18.118.1 28.828.8

●音や光に関する事項については、5割程度が「気になる」と回答。
●�一方、「端末を面前に置く」「手持ちぶさたに端末をいじる」は「見かけるが気に
ならない」が4～5割程度となる。

他者が携帯電話を使って行っている行動で気になること
（単一回答）

資料5-5
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出典：2022年一般向けモバイル動向調査

70代(n=1,147)

60代(n=1,103)

50代(n=1,180)

40代(n=1,266)

30代(n=1,025)

20代(n=918)

10代(n=411)

20％0％ 60％ 80％ 90％40％10％ 50％ 70％30％ 100％

■ 気になる ■ 見かけるが気にならない
■ 見れば気になるが見かけない ■ 見かけない、見ても気にならない

37.237.2 31.931.9 15.815.8 15.115.1

30.030.0 37.637.6 12.712.7 19.719.7

32.432.4 33.533.5 14.514.5 19.619.6

34.834.8 33.333.3 15.615.6 16.216.2

43.543.5 28.628.6 12.312.3 15.615.6

47.147.1 25.325.3 11.811.8 15.815.8

51.751.7 21.721.7 11.111.1 15.515.5

●�年代が上がるに伴い「気になる」という割合が高まり、70代では約半数が「気
になる」と回答。

他者の歩行中の携帯電話の使用が気になるか［年代別］
（単一回答）

資料5-6
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●�年代が上がるに伴い「気になる」という割合が高まり、50代以上は4割程度が
「気になる」と回答。

70代(n=1,147)

60代(n=1,103)

50代(n=1,180)

40代(n=1,266)

30代(n=1,025)

20代(n=918)

10代(n=411)

20％0％ 60％ 80％ 90％40％10％ 50％ 70％30％ 100％

■ 気になる ■ 見かけるが気にならない
■ 見れば気になるが見かけない ■ 見かけない、見ても気にならない

31.931.9 38.238.2 14.114.1 15.815.8

25.825.8 38.338.3 14.714.7 21.121.1

28.128.1 36.536.5 16.016.0 19.419.4

30.830.8 35.435.4 16.016.0 17.917.9

38.338.3 30.730.7 14.114.1 16.916.9

41.341.3 27.427.4 14.114.1 17.217.2

45.045.0 23.423.4 13.913.9 17.717.7

出典：2022年一般向けモバイル動向調査

他者の食事中の携帯電話の使用が気になるか［年代別］
（単一回答）

資料5-7
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●携帯電話利用者の約2割がセキュリティ対策をしておらず、その
割合は70代になると3割を超える（資料5-9、資料5-10）。

●18歳未満の子どもへのフィルタリング設定率は微増傾向で2022
年では3割半ばが実施（資料5-11）。

携帯電話のセキュリティ対策
セキュリティ対策内容、18歳未満のフィルタリング設定率

第2節
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対策は特に行っていない

個人情報や履歴を保存せずこまめに消す

有料セキュリティ対策アプリ
（ウイルス・危険サイトなどへの対応）を使用している

無料セキュリティ対策アプリ
（ウイルス・危険サイトなどへの対応）を使用している

最新のOSにアップデートする

提供元不明のアプリはダウンロードしない

画面ロック（パスワード・指紋認証など）を使用している

0% 40%20% 60% 80%

61.461.4

27.827.8

28.028.0

14.914.9

12.112.1

12.012.0

22.222.2

(n=6,587)(n=6,587)

注：携帯電話所有者が回答。
出典：2022年一般向けモバイル動向調査

●携帯電話のセキュリティ対策として、「画面ロック」が6割強で突出している。
●一方、2割の方がセキュリティ対策を行っていない。

携帯電話へのセキュリティ対策（複数回答）資料5-8
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

2022年
(n=6,587)

2021年
(n=8,249)

2020年
(n=6,362)

2019年
(n=6,136)

2018年
(n=5,085)

2017年
(n=2,556)

2016年
(n=2,451)

2015年
(n=2,420)

2014年
(n=2,743)

2013年
(n=2,730)

11.811.8 11.911.9

28.028.0
30.330.3

26.426.4

26.726.7

27.827.8
29.629.6

9.99.98.88.8

16.516.5

16.716.7

8.68.6

26.726.7

29.029.0

34.434.4
36.536.5

32.832.8

51.351.3

57.657.6

63.163.1
61.461.4

4.94.9
6.36.3

7.07.0
6.46.4

4.34.3 4.54.5 5.35.3 6.06.0

11.711.7

14.814.8

13.413.4
15.015.0

19.019.0 18.418.4

11.911.9

12.312.3

14.014.0

15.515.5

15.415.4

18.318.3

17.417.417.417.4 18.018.0 14.914.9

4.94.9 5.05.0

8.58.5

7.87.8

9.49.4

10.310.3
10.910.9

12.612.6 12.112.1

8.78.7
7.07.0 6.76.7

8.18.1

10.410.4

10.510.5

12.012.0
13.113.1

10.510.5 11.811.8

15.115.1

13.713.7

15.615.6
17.817.8

18.418.4

20.820.8
19.919.9

14.114.1
15.015.0

21.121.1
18.718.7

19.919.9

24.124.1

9.39.3 11.211.2

17.417.4

23.923.9

4.94.9 6.26.2

8.88.8

7.37.3

9.59.5
11.611.6 12.412.4

11.811.8

48.948.9

53.753.7

49.049.0

39.039.0 39.739.7
41.241.2

26.926.9

22.922.9
19.519.5

22.222.2

画面ロックを使用している

無料セキュリティアプリを使用している
有料セキュリティアプリを使用している

画面ロックを定期的に変更している

最新のOSにアップデートする
Wi-Fiネットワークへ常時接続せずに使用時にのみ接続している

提供元不明のアプリはダウンロードしない

スマホ・ケータイ以外で使用しているパスワード・パターンなどと異なるものを使っている

個人情報や履歴を保存せずこまめに消す

対策は特に行っていない

他人から見られないようにする

注：携帯電話所有者が回答。
出典：2013-2022年一般向けモバイル動向調査

●「対策は特に行っていない」は減少傾向にある。

携帯電話へのセキュリティ対策の年次推移（複数回答）資料5-9
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0% 20% 40% 60% 80% 100%0%20%40%60%80%100%

■ 男性10代(n=187) ■ 男性20代(n=423)
■ 男性30代(n=474) ■ 男性40代(n=611)
■ 男性50代(n=550) ■ 男性60代(n=509)
■ 男性70代(n=497) 

■ 女性10代(n=195) ■ 女性20代(n=437)
■ 女性30代(n=477) ■ 女性40代(n=592)
■ 女性50代(n=549) ■ 女性60代(n=527)
■ 女性70代(n=559) 

対策は特に行っていない

個人情報や履歴を保存せずこまめに消す

有料セキュリティ対策アプリ
（ウイルス・危険サイトなどへの対応）を

使用している

無料セキュリティ対策アプリ
（ウイルス・危険サイトなどへの対応）

を使用している

最新のOSにアップデートする

提供元不明のアプリは
ダウンロードしない

画面ロック（パスワード・
指紋認証など）を使用している

80.780.7
66.766.7
63.163.1
66.166.1
66.966.9
57.657.6

36.636.6

23.523.5
19.119.1
18.118.1
21.921.9

27.827.8
30.830.8
35.235.2

39.639.6
24.824.8
24.524.5
29.829.8
31.131.1
34.634.6
25.625.6

12.312.3
11.611.6
12.412.4
14.414.4
12.912.9
18.118.1
14.714.7

6.46.4
6.96.9
9.99.9
10.810.8
13.613.6
13.013.0
17.717.7

16.616.6
13.713.7
10.510.5
10.010.0
7.87.8
7.97.9

13.713.7

13.413.4
23.423.4
25.325.3
21.421.4
23.623.6
25.525.5

36.636.6

13.813.8
13.513.5
21.421.4
27.427.4
34.134.1
42.742.7
42.642.6

31.831.8
28.428.4
27.927.9
25.525.5
30.230.2
27.927.9

19.719.7

8.78.7
8.98.9
8.08.0
12.012.0
13.513.5
17.317.3
15.015.0

24.624.6
11.411.4
9.99.9
12.312.3
13.313.3
11.811.8
15.215.2

10.310.3
14.614.6
14.514.5
16.216.2
18.018.0
22.622.6
31.831.8

12.812.8
9.69.6
13.213.2
18.818.8
18.218.2
17.617.6
17.017.0

82.182.1
77.877.8
75.975.9

67.167.1
62.762.7

50.550.5
34.934.9

注：携帯電話所有者が回答。
出典：2022年一般向けモバイル動向調査

●�男女ともに10～60代が「画面ロック」がトップ。70代では「対策は特に行って
いない」が3割を超える。

携帯電話へのセキュリティ対策［性年代別］（複数回答）資料5-10
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第
第
第

2022年(n=976)

2021年(n=1,254)

2020年(n=967)

2019年(n=1,032)

2018年(n=719)

2017年(n=579)

20％0％ 60％ 80％ 90％40％10％ 50％ 70％30％ 100％

■ 使用している ■ 使用していない ■ わからない

25.925.9 55.155.1 19.019.0

28.128.1 53.453.4 18.518.5

30.430.4 52.852.8 16.816.8

33.033.0 52.052.0 15.015.0

33.933.9 49.749.7 16.416.4

34.534.5 48.048.0 17.517.5

注：携帯電話を所有している18歳未満の子どもと同居している保護者が対象。
出典：2017年-2022年一般向けモバイル動向調査

●�18歳未満の子どもへのフィルタリング設定率は、2017年からやや増加傾向
であり2022年で34.5%まで伸長。

フィルタリング設定率の年次推移（単一回答）資料5-11


